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ΥΠΟΘΕΣΗ
Το σκηνικό ένα βραχώδες χωράφι. Μια αγροικία της αµερικάνικης επαρχίας πρωταγωνιστεί. 
Δύο γέρικες φτελιές γέρνουν πάνω από τη στέγη της προστατεύοντας την και την ίδια ώρα, 
ταπεινές γίνονται µάρτυρες των γεγονότων. Είναι το σπίτι των Κάµποτ. 

Ο πατέρας, Εφραίµ Κάµποτ, λείπει µακριά για δύο µήνες. Οι δύο του γιοι Συµεών και Πήτερ 
από τον πρώτο γάµο του, µαζί µε τον µικρό ετεροθαλή αδερφό τους, Ήµπεν έχουν αναλάβει 
το κτήµα. Οι δύο µεγάλοι αδερφοί ονειρεύονται την ελευθερία και τα πλούτη της δυτικής 
Καλιφόρνιας ενώ ο Ήµπεν προσπαθεί να βρει τρόπο γίνει ιδιοκτήτης του κτήµατος καθώς 
άνηκε στην νεκρή µητέρα του που ακόµα τον στοιχιώνει.  Έτσι λοιπόν, ο Ήµπεν εξαγοράζει το 
όνειρο των αδερφών του µε κρυµµένα χρήµατα του πατέρα τους και οι δυο τους τραβούν 
δρόµο προς τη Δύση. 

Ώστόσω, ο 75χρονος πατέρας Εφραίµ επιστρέφει αλλά όχι µόνος. Μαζί του και η καινούρια 
του σύζυγος, η κατά πολύ νεότερη και πανέµορφη Άµπυ Πάτναµ. Η νεαρή Άµπυ κουβαλώντας 
ένα µίζερο παρελθόν, εκδηλώνει από την πρώτη στιγµή την επιθυµία της να γίνει η 
ιδιοκτήτρια του κτήµατος, αλλά και ταυτόχρονα γοητεύεται από τον νεαρό Ήµπεν.

Ο Ήµπεν τη βλέπει σαν παρεισδύουσα, µια πόρνη που ξεπουλά τον εαυτό της για τη φάρµα. 
Δύο µήνες αργότερα η Άµπυ µετά από συνεχώµενα υπονοούµενα πλευρίζει τον Ήµπεν. Η 
έλξη µεταξύ τους εντείνεται όλο και περισσότερο και αυτή εκµεταλλεύεται την κατάσταση.
Ο Ήµπεν αντιστέκεται αρχικά εγείροντας το πάθος και τη ζήλια της Άµπυ, αλλά στην πορεία 
υποκύπτει. Έτσι λοιπόν ολοκληρώνοντας την αγάπη τους, ο µύθος της Φαίδρας και του 
Ιππόλυτου ξαναγεννιέται στην ένωση των δύο τους, αλλά και του Οιδίποδα όπου η Άµπυ 
αντικαθιστά τη µητέρα του όντας η µητριά του. 

Τον επόµενο χρόνο ο γιος της Άµπυ και  του Ήµπεν γεννιέται. Όλοι γνωρίζουν ποιου είναι το 
παιδί εκτός από τον γερο-Εφραίµ ο οποίος θεωρεί δικό του το αγόρι και κληρονόµο του 
κτήµατος. Η ισορροπία της αγάπης των εραστών όµως διαταράσσεται µε την άφιξη του µωρού 
καθώς ο Ήµπεν αντιδρώντας στον πατέρα του τού αποκαλύπτει όλη την αλήθεια. Ο Εφραίµ 
τον κοροϊδεύει και του λέει ότι το κτήµα ανήκει στην Άµπυ και το µωρό. Ο Ήµπεν νευριάζει 
και παρακαλά να µην είχε γεννηθεί το παιδί καθώς πιστεύει ότι η Άµπυ τον χρησιµοποίησε για 
να καρπωθεί τη φάρµα. Η Άµπυ θέλοντας να του αποδείξει την ανιδιοτελή της αγάπη και σε 
µια στιγµή αδυναµίας σκοτώνει το µωρό όπως στον µύθο, η Μήδεια σκοτώνει τα παιδιά της 
για την αγάπη του Ιάσωνα. Όταν όµως αυτή συνειδητοποιεί την πράξη της µετανίωνει που δεν 
σκότωσε τον Εφραίµ. Ό Εφραίµ τους καταδίδει στον σερίφη και ο Ήµπεν αναλαµβάνει 
συνενοχή στον φόνο για να έχει την ιδια µοίρα µε την αγαπηµένη του.  Έτσι λοιπόν, 
συλλάµβάνονται από τον σερίφη ο οποίος βλέποντας το κτήµα παρακαλά να ήταν δικό του.



ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ

Απληστία, Πόθος, Περηφάνια

Το έργο αφηγείται την ιστορία ενός απαγορευµένου πάθους. Εύκολα µπορούµε να 
αναγνωρίσουµε τους τρεις µύθους του ελληνικού δράµατoς του Οιδίποδα, της Φαίδρας και 
τέλος της Μήδειας. Αυτά επιβεβαιώνονται αρχικά µε τη µάχη µεταξύ πατέρα και γιου. Στη 
συνέχεια αποκαλύπτεται η αδυναµία που έχει ο Ήµπεν στη µητέρα του και φαίνεται πόσο 
ενοχλείται όταν τη θέση της την παίρνει η µητριά του. Παράλληλα, αναπτύσσεται µεταξύ τους 
µια σχέση γεµάτη έντονο πάθος και έρωτα. Η κατάληξη αυτης της σχέσης, η Άµπυ 
δολοφονεί το ίδιο τους το παιδί για να αποδείξει την ανιδιοτελή αγάπη της προς τον Ήµπεν. 

Γενικά, το δράµα των ηρώων, του πατέρα Εφραίµ Κάµποτ και του γιου Ήµπεν Κάµποτ, είναι 
πολύ έντονο, καθώς οι δυο τους παλεύουν προς εξωτερικούς εχθρούς και εσωτερικά 
εµπόδια. Και οι δύο αµαρτωλοί, γιατί ο πατέρας, στα γεράµατα, γοητεύεται από µια νέα 
κοπέλα (Άµπυ) και ο γιος ερωτεύεται τη µητριά του. Ένας άκρατος υλισµός χαρακτηρίζει 
όλους τους χαρακτήρες και ιδιαίτερα την Άµπυ που παντρεύεται τον 76χρονο Εφραίµ, 
πατέρα του Ήµπεν µόνο και µόνο για να έχει δική της περιουσία. Μη προσδοκώντας τον 
έρωτα που θα τον βρει στο πρόσωπο του νεαρού αντιστρατεύονται και οι δύο στον ηθικό 
νόµο και γίνονται η αιτία διαταραχής που τους οδηγεί σε τραγικό τέλος. Ο πόθος τους είναι 
τόσο δυνατός και η λαχτάρα τους τόσο βίαιη, που παραµερίζει όλους τους ηθικούς νόµους. 
Όσος και να 'ναι ο πόνος, το πάθος τούς γλυκαίνει και είναι τόσο αληθινό και µεγάλο, που 
κάνει την αµαρτία να αποχρωµατιστεί οδηγώντας τους στην κάθαρση. 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ

ΚΑΜΠΟΤ ΗΜΠΕΝ

Ο τρίτος γιος του Εφραίµ Κάµποτ και ετεροθαλής αδερφός των Σύµεων και Πήτερ Κάµποτ. 
Ο Ήµπεν είναι νεαρός 25 ετών ρωµαλέος, σκοτεινός και όµορφος. Ο Ήµπεν Κάµποτ είναι 
γιος της δεύτερης γυναίκας του πατέρα του. Ο Ήµπεν µισεί θανάσιµα τον πατέρα του γιατί 
έβαζε τη µητέρα του να δουλέυει σα δούλα στο κτήµα, το οποίο της άνηκε ώσπου να 
πεθάνει. Ένας άλλος λόγος για το µίσος προς τον Εφραίµ είναι ότι παντρεύτηκε τη µητέρα 
του για να γίνει ο νόµιµος ιδιοκτήτης της φάρµας. Ο Εφραίµ πάντα προπορεύεται του 
Ήµπεν. Ακόµα και όταν ο Ήµπεν επισκέπτεται µια πόρνη στην πόλη, ξέρει ότι ο πατέρας του 
έχει προηγηθεί. Τώρα, όταν Εφραίµ επιστρέφει µε µια νέα γυναίκα, την Άµπυ, η ιστορία 
επαναλαµβάνεται. 
Η σχέση του µε την Άµπυ είναι µια σχέση αγάπης - µίσους. Με το που την αντικρίζει νιώθει 
µια έλξη γι’αυτήν αλά ταυτόχρονα συνειδητοποιεί ότι η Άµπυ είναι εκεί για να 
κληρονοµήσει το κτήµα, και το µίσος και η απέχθεια τον κατακλίζουν. Όµως, παρά το 
αρχικό µίσος του γι’ αυτήν, τελικά θα παρασυρθεί από τον ερωτά της αλλά θα το πληρώσει 
ακριβά.

Τόσο ο Ήµπεν όσο και η Άµπυ είναι χαρακτήρες που φαίνονται να είναι καταδικασµένοι. Το 
τίµηµα για την ευτυχία τους είναι ακριβό και αυτή µπορεί να µην έρθει ποτέ.  
Εγκλωβισµένοι σε µια κατάσταση, δεν µπορούν να ξεφύγουν από το πεπρωµένο τους. 
Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί η σηµασία της φάρµας και για τους δύο εραστές. Για την 
Άµπυ είναι ένα σπίτι και ένα µέρος για να ανήκει και να καθορίσει τις ρίζες της. Για τον 
Ήµπεν είναι ένα µέρος στενά συνδεδεµένο µε τη νεκρή µητέρα του, ένας µικρός και καλά 
µονωµένος κόσµος ενάντια σε ότι υπάρχει έξω. 

Επαναπροσδιορίζοντας το υλικό, οι ελληνικοί µύθοι επανερµηνεύονται και δείχνουν ότι ο 
O'Neill έχει καταφέρει να δώσει εξαιρετική δύναµη στους χαρακτήρες του έργου το οποίο 
παραµένει ένα από τα καλύτερα στο αµερικανικό θέατρο.
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ
ΚΑΜΠΟΤ ΕΦΡΑΙΜ

Ο πατέρας του Συµεών Κάµποτ, του Πήτερ Κάµποτ, του Ήµπεν Κάµποτ, και ο σύζυγος της 
Άµπυ Πάτναµ Κάµποτ. Είναι εβδοµήντα πέντε χρόνων, λιπόσαρκος, νευρώδης µε µεγάλη 
δύναµη, αλλά και γερµένους ώµους από το µόχθο. Το πρόσωπό του και η συµπεριφορά του 
είναι τόσο σκληρά όσο και τα βράχια στο αγρόκτηµά του.

Η ζωή του Εφραίµ είναι γεµάτη µοναξιά. Τα παιδιά του τον µισούν αλλά και αυτός µε τη 
σειρά του, τα µισεί επίσης. Οι δύο µεγαλύτεροι γιοι του δεν διστάζουν να τον εγκαταλείψουν 
λέγοντας πως τώρα είναι ελεύθεροι. Ο τρίτος, ο Ήµπεν µένει πίσω για να διεκδικήσει το 
κτήµα και παρακαλά για το θάνατο του πατέρα του. Ο τρίτος γάµος του Εφραίµ, µε την Άµπυ 
Πάτναµ, δίνει νόηµα στη ζωή του γέρου µετά από εικοσιπέντε χρόνια από το θάνατο της 
δεύτερης του γυναίκας.

Ο Εφραίµ είναι ο αρχετυπικός πουριτανός, πιστός στην σκληρή δουλειά.
Ταυτίζεται τόσο πολύ µε το χωράφι, που το θεωρεί κοµµάτι του εαυτού του και ψάχνει να 
βρεί τρόπο όταν πεθάνει να το πάρει µαζί του. Μόνο αυτό έχει στον κόσµο που να τον έχει 
αποζηµιώσει µε τους καρπούς του και µόνο µε αυτό αισθάνεται άνετα, γι’ αυτό και πολλές 
φορές κοιµάται στον αχυρώνα µε τις αγελάδες του. Η µοναξιά του λοιπόν, τον οδηγεί στο να 
παντρευτεί µια γυναίκα. Μια γυναίκα νεότερη που θα καταπολεµήσει τη µοναξιά του και 
ταυτόχρονα θα του χαρίσει άλλον ένα γιο, τον “κατάλληλο” κληρονόµο του αγροκτήµατος. 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ
ΑΜΠΥ ΠΑΤΝΑΜ ΚΑΜΠΟΤ

H τρίτη σύζυγος του Εφραίµ Κάµποτ και ερωµένη του Ήµπεν του γιου του Εφραίµ, Η Άµπυ 
είναι τριάντα πέντε ετών µια ζωηρή και όµορφη γυναίκα, µε έντονο  αισθησιασµό.  Έχει 
παντρευτεί Εφραίµ µόνο και µονο για να έχει στην κατοχή της  ένα σπίτι και το αγρόκτηµα. 
Είχε µια δύσκολη ζωή πριν παντρευτεί τον Εφραίµ για τον οποίο δεν τρέφει κανένα αίσθηµα, 
παρά µόνο την επιθυµία να βρει ένα µέρος όπου µπορεί να ανήκει, και στην πραγµατικότητα 
έχει µια φυσική αποστροφή προς τον σύζυγο της.
 
Όταν η Άµπυ φτάνει στο αγρόκτηµα γοητεύεται από το νεαρό  Ήµπεν και προσπαθεί να 
κερδίσει την αποδοχή του. Ο  Ήµπεν, ωστόσο, την βλέπει ως παρείσακτη και αδιαφορεί 
γι’αυτήν.

Η Άµπυ αποτελεί έναν συνδιασµό της Φαίδρας και της Μήδειας. Ο Ήµπεν είναι στην αρχή 
διστακτικός να φανερώσει τη φυσική λαχτάρα για την Άµπυ. Στο τέλος, όµως υποκύπτει στη 
γοητεία της και την αγάπη της και αποκτούν ένα γιο µαζί.  

Η εισβολή του µύθου της Μήδειας είναι απροσδόκητη στο έργο αλλά ενισχύει τον 
χαρακτηρισµό της Άµπυ ως γυναίκα που θυσιάζει τα πάντα για την αγάπη. Θα τους καταδικάστει 
στην αιώνια δυστυχία αφού η Άµπυ, για να αποδειξει την ανιδιοτελή αγάπη της στο νεαρό 
Ήµπεν, σκοτώνει το µωρό. Η Άµπυ αποδεικνύει στον Ήµπεν πόσο τον αγαπά αλλά ταυτόχρονα 
εκδικείται τον Εφραίµ που ο ίδιος θεωρεί ότι το παιδί είναι δικό του και αποτελεί τον νόµιµο 
κληρονόµο του κτήµατος. Στην πραγµατικότητα παντρεύτηκε µε την ελπίδα να πάρει το κτήµα 
και νιώθει το εαυτό της ως κοµµάτι της φάρµας. Έτσι λοιπόν σκοτώνοντας το µωρό αποκόβει 
τον εαυτό της από την τοποθεσία, τα όνειρά της, την αγάπη, την αληθινή της ταυτότητα.

Τέλος, έχουµε µια παραίτηση από τη ζωή προβάλλοντας την απόλυτη ανιδιοτελή αγάπη 
κάνοντας τους χαρακτήρες να κερδίσουν για δευτερόλεπτα ένα ψύγµα ευτυχίας καθώς 
κοιτούν την ανατολή του ηλίου.
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ
ΣΥΜΕΩΝ ΚΑΜΠΟΤ

Ο µεγαλύτερος γιος του Εφραίµ Κάµποτ, ο αδελφός του Πήτερ Κάµποτ, και ετεροθαλής 
αδελφός του Έµπεν Κάµποτ. Ο Συµεών είναι τριάντα εννέα χρονών και σωµατώδης και 
ρωµαλέος στην όψη.  Όπως και ο Πήτερ, ο Συµεών έχει εργαστεί µε απίστευτο µόχθο στο 
αγρόκτηµα του πατέρα του όλη του τη ζωή, και δε βλέπει την ώρα να το εγκαταλείψει 
βρίσκοντας την ελευθερία του στην Καλιφόρνια. Γι 'αυτόν, όπως και για τον Πήτερ, οι 
πέτρινοι τοίχοι της φάρµας τούς φυλακίζουν. Έτσι λοιπόν είναι στην ευχάριστη θέση να 
λάβουν από τον Ήµπεν τριάντα κοµµάτια του χρυσού (ένας σηµαντικός αριθµός, που θυµίζει 
την τιµή που καταβάλλεται στον Ιούδα τον Ισκαριώτη) για να απελευθερώσει τον εαυτό του 
από τη δουλεία του πατέρα του και να επιδιώξει την απόκτηση της δικής του περιουσίας στην 
Καλιφόρνια.

ΠΗΤΕΡ ΚΑΜΠΟΤ

Ο δεύτερος γιος του Εφραίµ. Είναι πιο πρακτικός και λιγότερο ευαίσθητος από τον Συµεών, 
αλλά έχει κάποια λύπη για την αποχωρησή του από τη φάρµα.  Μισεί και αυτός τον πατέρα 
του, όπως άλλωστε και όλα τα παιδιά του Εφραίµ. Πνίγεται από την πίεση που τους ασκεί ο 
πατέρας τους και αποφασίζει να “ξεριζωθεί” µαζί µε τον Συµεών για την Καλιφόρνια. Ο Πήτερ 
είναι ένας γιος, ο οποίος επαναστατεί και αυτός εναντίον στην πατριαρχική τυραννία. 



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΙΔΕΑ 
Η αφαίρεση του σκηνικού έρχεται σε αντιπαράθεση µε τον άκρατο υλισµό που αποπνεέι το 
κέιµενο. Έτσι λοιπόν, το περιγραφικό αγροτόσπιτο µετατρέπεται σ'ένα ξύλινο σκελετό που 
έρχεται και "πληρώνεται" από κόµπους και σκοινιά διαδοχικά που στα άκρα τους δένονται 
πέτρες  παραπέµποντας σε κελί φυλακής που οι ήρωες είναι δέσµιοι της ίδιας τους της 
µοίρας, αλλά και µιας ζωής µακριά από κάθε ευτυχία.

Οι σχέσεις των ηρώων που γίνονται αντιληπτές, δηµιουργούν µια ατµόσφαιρα άβολη και 
βαριά. Το βάρος αυτό συµβολίζεται µε τις πέτρες που δένονται µε τα σχοινιά και αιωρούνται 
ελεύθερα δίνοντας την αίσθηση "συσκευών θανάτου" που οι χαρακτήρες δένονται µε το 
σκοινί αυτό και χρησιµοποιώντας το βάρος της πέτρας βουλιάζουν όλο και βαθύτερα στα 
πάθη τους. Επίσης, η σύνδεση αυτού του υλικού έρχεται σε συµφωνία µε το βραχώδες 
τοπίο-κτήµα που περιγράφει ο συγγραφέας και οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η γη εποµένως, η 
πέτρα, ο βράχος οδηγούν τον άνθρωπο στο έγκληµα. 

Δύο µαύρες επιφάνειες πάνω στις οποίες προβάλλονται οι σκιές των δύο φτελιών, 
συµπληρώνουν τη συνολική σύνθεση, αποτελώντας σηµαντικό κοµµάτι του σκηνικού αφού κι 
αυτές µε τη σειρά τους παροµιάζονται σα γηραιές γυναίκες που µε την "παράξενη µητρότητά" 
τους, θρηνούν µε τη σειρά τους για το ότι συµβαίνει κάτω από τα κλαδιά τους.



ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ

Ξύλο - ξύλινος σκελετός: Παραποµπή στα 
αµερικάνικα σπίτια που φτιάχνονται από ξύλο. Το 
γεγονός ότι παραµένει σκελετός (και όχι 
πληρωµένοι τοίχοι) έχει να κάνει µε την αφαίρεση 
του σκηνικού που έρχεται σε αντιπαράθεση µε την 
άµετρη απληστία που επικρατεί στο έργο.  

Κόµπος - σχοινί: Οι περίπλοκες σχέσεις και οι 
δεσµοί των χαρακτήρων. 
Τα σχοινιά κρέµονται ελεύθερα σε παράταξη 
δίνοντας την αίσθηση κελιού φυλακής αφού οι 
χαρακτήρες φαίνονται να είναι δέσµιοι της ίδιας 
τους της µοίρας και µιας ζωής όπου η ευτυχία 
θεωρείται κάτι το απαγορευµένο.   
 

Βράχοι: Το βάρος της συνείδησης των ηρώων. 
Ο πατέρας για την παντρειά του µε την κατά πολύ 
µικρότερη κοπέλα και το µίσος για τον γιο.
Ο γιος για τον έρωτά του για τη µητριά του και το 
µίσος προς τον πατέρα.
Η Άµπυ για τις πράξεις της και το φόνο του ίδιου της 
του παιδιού.     
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